



榕江县:

美丽“小庭院”撬动乡村“大治理”

本报讯(通讯员 钟柳生 胡月 杨长青)近年来,榕江县深入落实乡村振兴战略,扎实推进宜居宜业和美乡村建设,以庭院美化为抓手,因地制宜、因户制宜开展乡村庭院美化行动,通过激发群众内生动力,切实美化了乡村颜值,提升了乡村治理水平,激发了地区发展活力。

初夏时节,笔者行走在该县水尾乡水尾村村内的路上,只见细雨明净后的路面整洁宽阔,绿树成荫,一切都是那么井然有序,村内道路两旁到处都是村民用鹅卵石和竹子围成的花园、菜园和果园,一幅生态宜居村庄美,兴业富民生活好的画卷展现在眼前。

水尾村通过激发群众内生动力,鼓励群众积极参与到乡村治理中,共同建设“宜居宜业、和美乡村”,实现了环境治理人人抓,宜居乡村处处花的崭新风貌。

“我们村支两委和驻村工作队召集群众,开(展)容易谈、院坝协商等统一意见,我们公益岗位、有劳力在家的农户、有劳力的低保户,都参加我们这个和美城乡‘四大行动’建设。”水尾村党支部书记潘秀峰说。

该县兴华乡乌秀村,依托生态优势,让汨汨山泉变成富民产业,吃上了“生态饭”。但是以前该村村民们缺乏环境保护意识,村里的环境卫生还很差,自从开展和美

城乡“四大行动”以后,通过引导群众积极参与环境卫生整治,现在村里面栽花种菜,村道宽敞干净,再也看不到乱丢乱扔的身影,村民们的生态饭碗端得更稳了。

“自开展和美城乡‘四大行动’以来,我们村的环境发生了很大的变化,以前村里卫生差,群众意识也不高,自开展庭院美化后,我们这路边花已经栽起来了,小菜园也整起来了,整个寨子看起来很舒服,我们很满意。”乌秀村村民梁开明向记者说。

该县仁里乡寿昌村充分发挥基层组织作用,通过党员创先争优示范带头、“十联户”作用发挥助力乡村治理工作推进增效。

“主要以党员来管公益岗,公益岗又管十户长、联户长这种模式,联户长又管群众,每家每户形成积分制,积分制我们是以‘三百工程’来积分的,就是网格管理网格管这个寨子大概100户左右,党员和公益岗又来管这一百米之内的范围,(指导)范围内的群众进行把他家的房前屋后,堆柴、堆鞋行动全部来整治,积分制的管理就是每月一计分、每季一评比来进行公示。”寿昌村党支部书记朱法德说。

下一步,该县还将继续深入推进和美城乡“四大行动”,全力改善农村人居环境,推动农村高质量发展,创造农民高品质生活。

岑巩县思旸镇:

多举措推动乡村庭院美化取得新成效

本报讯(通讯员 杨东 黄鹂)自和美城乡“四大行动”工作开展以来,岑巩县思旸镇以多举措强化镇村联动、干群协力,不断聚焦城镇精致管理、乡村庭院美化、文明新风倡导、法治教育普及持续发力,助推和美城乡“四大行动”工作取得实效。

群策共谋,聚民意。利用村“两委”会、小组大会、院坝会等会议,表决整治问题清单,由寨管委成员以问题为导向,对照表格督促问题逐一整改、逐一销号。截至目前,召开群众大会12场次,小组会67场次,院坝会178场次,商议拟定整治问题清单56条,已全部整改销号。

发展共建,聚民力。强化党建引领,将“寨管委”与“一中心一张网十联户”有机融合起来,积极发动党员干部带头表率、群众参与,共同开展环境卫生综合整治和庭院美化工作。截至

目前,整治公共区域59处,整治农户648处。

建设共管,聚民智。成立“寨管委”“积分”量化小组,按照庭院美化各项指标进行量化打分,并以量化积分方式强化正向激励和负向惩戒,充分调动群众参与村内公益事业和家乡庭院美化工作的积极性,实现建设项目的共同管护。截至目前,修订完善村规民约12个村(社区),梳理建设项目清单12份。

效果共评,聚民声。严格按照“美丽庭院”评选标准,建立健全人居环境建设和整治项目开展情况的评价标准和评价机制,组织党员、村民组长、群众代表入户进行评价和反馈。积极组织开展“美丽庭院”评选活动。截至目前,评选出庭院净化户389户,庭院绿化户234户,庭院文化户120户,乡村土特产户24户。

黎平县双江镇:

全力推进和美城乡“四大行动”

本报讯(通讯员 龙政钢)连日来,为持续推进宜居宜业宜游和美乡村,黎平县双江镇整合多方资源,凝聚镇村力量,有力有序推进和美城乡“四大行动”,并取得可喜成效。

明确一个总基调,宣传发动到位。镇党委政府秉承“大力推进,快速见效”的工作理念,第一时间召开“和美城乡四大行动”动员会、推进会。成立了和美城乡“四大行动”工作领导小组,制定了《双江镇和美城乡“四大行动”实施方案》。各村分别开设“和美城乡四大行动”宣传专栏,将工作方案、工作要求、进展情况、行动曝光等内容每天进行公示报道,形成强大的舆论阵势。行动开展以来,全镇共发表相关内容稿件4篇,重点展现行动突出亮点和显著成效,并通过微信公众号、鼓楼会、村广播等途径进行广泛宣传,有效调动了社会各界和广大人民群众参与的积极性,形成专项整治的合力。截至目前,全镇开展各类集中宣传活动20余次,制作宣传专栏18个,动员群众1000余人参与到行动中来。

抓好两个示范点,辐射带动到位。着重围绕

黄岗村、四寨村进行重点建设,深入开展“秩序管理好、庭院美化好、文明新风好、法治普及好”示范创建活动,以典型示范带动打造乡村治理新高地,在全镇营造创先争优、文明和谐的浓厚氛围。进一步发挥自治、德治、法治在行动推进过程中的重要作用,带领群众主动作为、主动监督、自我约束。在保持乡土田园风光的基础上,加大对乡村环境美化和精神文明风貌的整治力度,重点打造一批“美丽宜居、鲜花盛开、传播文明”的村庄,推动形成绿色的发展方式与生活方式。

创建三支志愿队,组织动员到位。发动广大党员干部、青年志愿者、广大妇女组建巾帼风采队、青年突击队、党员先锋队等志愿队伍,联合各村形成合力冲锋在集镇、公路沿线、村居周围、河道沿岸,队员们手拿笤帚、夹钳、铁锹等工具清扫路面,捡拾垃圾,带领群众整理房前屋后杂草杂物。截至目前,共开展乡村庭院美化行动20余场,累计清理杂物近5吨,入户宣传300余次,以实际行动助力提高群众环境保护意识,营造了“党员青年争先锋、干部群众齐动手”的良好氛围。

黄平县平溪镇:

田间高粱移栽忙 产业发展势头旺

本报讯(通讯员 唐沁)春播一粒粟,秋收万颗子。近日,笔者在黄平县平溪镇红龙村坝区高粱种植基地看到,一行行绿油油的高粱苗茁壮生长,村民们正在抢抓农时进行补苗,田间地头一派繁忙景象。

“大家移栽的时候注意,这段时间,要深开沟,挖窝时要尽量挖深一点,用湿土细土压实,栽下去的时候把根系压紧,高粱的成活率更高。”平溪镇农技专家服务队现场进行指导。

“起初村民们是有顾虑的,怕种不好、管不好,我们村采用‘党支部+合作社+农户’的模式,利用坝区优势一体推进酒用高粱种植计划,不断强化宣传提高农户参与度,以‘技术指导员+种植能手+农户’的指导服务模式,采取订单式种植,给种植户吃上‘定心丸’。”红龙村党总支书记项娟娟说。

“以前我们没有种过高粱,也没有技术,生怕没收成。现在经过农技专家的现场指导,我学到了一些专业知识和种植小技巧,加上村‘两委’的领办的合作社也在示范种植带动,很有信心今年有一个好收成。”农丰村村民刘先国乐呵呵地说。

据悉,平溪镇依托黄平县白酒产业优势,采购农机8台,提供要素保障,积极引导鼓励种植大户标准化、规模化发展红高粱产业,大力发展订单农业,让红高粱惠及更多的农户,确保群众稳步增收致富。



雷山县达地水族乡:

“闲置地”变成了“微菜园”

本报讯(通讯员 梁小倩 杨国)“起初这里是一片荒地,晴天灰尘扬,雨天一地泥,我们通过院坝会、党员大会向群众征集意见,最终决定将‘闲置地’改造成‘微菜园’。”雷山县达地水族乡背岭村驻村第一书记吴从娟说。

达地水族乡以改善人居环境为目标,根据当地农村生产生活习惯,结合农户意愿,合理利用村民们房前屋后和道路两边大量零散的边角地、闲置地、荒地,因地制宜建设“微菜园”。

积极探索和营造“党员干部带头、村民主动参与”的良好氛围,把基层党建和推进乡村风貌提升工作有机结合,通过党员群众团结协作,组织村里有一定手艺、责任心强的热心村民共同参与编制竹栅栏,打造“微菜园”,切实增强村民群众改变生活习惯,加强环境卫生意识,共同参与乡村美化建设的自觉性和主动性。

打造乡村庭院美化示范点,以背岭村党小组为中心,开展环境卫生大整治、拆除废弃牛圈猪圈、老屋宅基地复垦、带动群众投工投劳美化家园,以示范点带动引导全乡群众积极参与,培养良好的家庭卫生和生活习惯,形成健康文明生活方式,改善人居环境,增加经济收入,营造绿色生态、整洁有序、美丽的乡村宜居环境。

截至目前,雷山县达地水族乡打造“微菜园”“微茶园”和“微果园”20个,公路沿线、房前屋后播散菜秧11.7亩,栽种辣椒秧苗221亩。



入夏以来,气候宜人的丹寨县迎来旅游旺季,当地结合非遗文旅特色,推出系列乡村非遗游、小镇游等旅游项目,吸引了省内外众多旅游团队前来参观游览,旅游市场热度不减。

图为5月27日,游客在丹寨万达小镇景区游玩。(通讯员 黄晓海 摄)

三穗县:

探索新模式 提升巡察质效

本报讯(通讯员 杨顺)今年以来,三穗县委巡察机构坚持政治巡察定位,积极探索理论互学互鉴、资源互通互享、工作互动互促等模式,推动组办深度融合,提升巡察质效。

理论互学互鉴。采取组办“人人上合讲、轮流授课、谈体会”的形式,组织巡察机构全员参与,讲巡察、谈体会、升本领,激发巡察干部学习热情,提升政治理论素养和综合素质。发挥党支部政治引领作用,依托巡察机构党支部和巡察组临时党支部,结合纪检监察干部队伍教育整顿,共同开展“晨读课堂”、警示教育、革命传统教育、上党课等活动,增强巡察队伍组织力凝聚力战斗力。今年以来,接受警示教育3次。

资源互通互享。强化信息资源共享,巡察办按照被巡察单位“三定规定”及其内设机构职能梳理出被巡察党组织权责清单,对县纪委监委、县审计局等协作联动部门提供的被巡察单位相关政策文件进行收集整理编号形成政策库。巡察组从巡前调研、巡前材料收集和巡前通报会中梳理形成问题库。同时,巡察组按照“三个聚焦”监督重点,对被巡察党组织工作重点及存在的薄弱环节开展集中研判,建立监督重点清单,形成“两库两清单”,为巡察组高质量开展巡察监督提供有效参考。今年以来,巡前函请协作单位收集材料41份,梳理并作为巡察监督重点关注问题15个。

工作互动互促。从巡察全环节进行组办联动。巡前,聚焦巡察监督重点和被巡察单位职能职责,组办共同研究细化巡察进驻方案,共商巡察所需专业人才抽调等事宜。巡中,巡察办不定期深入各巡察组开展调研督导,了解巡察进度、传达最新上级部署要求,就巡察发现问题的分类、定性以及报告搭建等内容进行探讨。巡后,围绕巡察报告、问题底稿共同“把脉会诊”,把好巡察质量关。同时,组办会同县纪委监委等部门“五方会审”被巡察党组织巡察整改进展情况报告,扎实做好巡察“后半篇文章”。十三届县委第四轮巡察期间,巡察办围绕规范个别谈话、报告起草等开展现场指导督导12次,推动解决问题4个。



传统村落是中国农耕文明和传统文化的重要载体,对于传承中华优秀传统文化有着重要意义。自2012年起,我国先后分6批将8155座村落列入“中国传统村落”名录。目前,福建省已有552个中国传统村落,位居全国第六位。(人民网5月27日)

几年来,各地纷纷出台措施,加大了对古村落的保护力度,取得了明显成效。但我们也不能否认,有些地区的古村落保护效果并不明显,甚至有些地区对村落中的古建筑进行了拆除,使古村落失去了文化根脉。

因此,各地在对古村落进行保护中,要围绕散落在古村落中的“古”物,结合现代生产生活中的“特”品,下大力打好特色牌,从而让更多的古村落焕发新生机,成为吸引八方游客的“网红”打卡地。

围绕“开发”做文章,避免开发改造过程中的大拆大建倾向和“你有我有全都有”的雷同,而是注重历史民俗文化的挖掘,对一些古建筑要实施原真性保护,实现古今融合统一。在推动“农家乐”餐饮、打造新兴的民宿中,既要体现古老的风格,又要蕴含现代的气息,避免盲目跟风、拿来复制的抄袭化。

围绕“文化”做文章,加大对古村落文化遗迹、文化资源和相关非物质文化遗产的挖掘,撰写符合历史实情的解说词,精心打造一批具有本地特点、别处无法全部照搬的古村落旅游精品项目,研发一批既有观赏实用价值、又能传承当地古老文创产品,使乡村旅游与当地美食、村落历史、传统民俗等深度融合。

围绕“服务”做文章,把发展古村落旅游与实施乡村振兴战略、整治农村人居环境有机结合起来,大力推进基础设施建设,完善旅游道路、停车场、垃圾和污水处理等配套设施,营造良好的宜居宜游宜业的生态环境。同时,要强化服务无止境的理念,不断提升服务品质和管理水平,满足人们对古村落旅游休闲的不同需求。

让更多古村落焕发新生机

袁文良

锦屏县八河村:

党建引领产业兴 金银花开幸福来

本报讯(通讯员 罗曼红 龙锦林)近日,锦屏县大同乡金银花迎来采摘季。走进大同乡八河村金银花种植基地,沁人心脾的花香扑面而来,村民们正忙着采摘、装运,田间地头一派繁忙景象。

八河村山高林多耕地少,不适宜发展传统农作物种植业。为充实群众钱袋子,2021年12月,当地引进了耐低温、易管理的金银花50亩进行种植。

为进一步发展壮大村集体经济,带动群众增收致富,大同乡八河村股份经济合作社以“党支部+合作社+N”运营模式发展金银花产业,在200亩油茶产业内套种50亩金银花,由党支部和村支两委牵头,农户以资金或土地入股的方式,通过流转土地方式盘活集体资源,带动农村妇女劳动力就近务工增收。

“现在正是农闲时节,合作社叫我们来采摘金银花,一天能挣100多元,在家门口就能挣钱补贴家用,我觉得很满足了”,八河村四组村民龙锦秀一边采摘金银花一边高兴地说。

“我们种植的属于四季金银花,一年可以采摘3次,一次采摘的时间持续10多天。采回来的花当天烘干,然后直接打包发往河南的制药公司,同时也分拣出优质的罐装零售和展销。”八河村村民委副主任杨玉兰说。

近年来,大同乡支持和鼓励发展种养产业,强化党建引领,在“党建+”模式上积极探索,因地制宜谋划中药材产业,以“一种一养”为目标,进一步扩大产业规模,实施中药材金银花套种经营,以发展种养特色产业为村集体经济“新引擎”,主动将特色产业融入地方经济发展大局中,为乡村振兴“添砖加瓦”。今年来,大同乡共种植金银花50亩,目前第一季金银花收获750余公斤,助农增收3万余元。

从江县水务局:

合力防汛化险为夷

本报讯(通讯员 杨凤茜)近日,从江县洛香镇遭受局部短时强降雨、雷电对流天气,洛香电站水位急剧增高,汛情来势汹汹。该县防汛抗旱指挥部立即发出四级应急响应要求,同时县水务局主要负责人立即指挥调度洛香镇所有水库及山洪灾害危险区“三个责任人”到现场巡查,要求发生险情第一时间处置、第一时间上报,全局职工随时待命出发抢险。

从江县水务局高级工程师黄华宾立即赶往洛香电站现场勘查水位险情并指挥防汛工作,确保电站安全泄洪保障下游居民生命财产安全。县应急局相关工作人員及县消防中队随时待命疏散群众和救援,确保群众生命安全。

为落实防汛工作,县水务局、应急局、县消防中队三个部门人员立即到岗到位,积极勘查调度本次汛情,做到了人员第一时间到位、第一时间现场指挥调度、第一时间传递汛情到县防汛抗旱指挥部。

截至目前,县水务局共出动15人次,车辆3台;县消防中队共出动一个班战士,消防车1辆;县应急局共出动5人次,车辆1台,确保防汛抢险工作的全力开展。

(备注:1亩=0.0667公顷)